

[II]

(1) <三角関数: 倍角の解>

$$\cos 2\theta = 2\cos^2\theta - 1$$

$$\cos 3\theta = 4\cos^3\theta - 3\cos\theta$$

$$\begin{aligned}\cos 4\theta &= 2\cos^2 2\theta - 1 \\ &= 2(2\cos^2\theta - 1)^2 - 1 \\ &= 8\cos^4\theta - 8\cos^2\theta + 1\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\therefore \text{(5式)} \Rightarrow \cos\theta + 2\cos^3\theta - 1 + 4\cos^5\theta - 3\cos\theta \\ + 8\cos^4\theta - 8\cos^2\theta + 1 = 0\end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow 8\cos^4\theta + 4\cos^3\theta - 6\cos^2\theta - 2\cos\theta = 0$$

$$\Leftrightarrow 2\cos\theta (4\cos^3\theta + 2\cos^2\theta - 3\cos\theta - 1) = 0$$

$$\Leftrightarrow 2\cos\theta (\cos\theta + 1)(4\cos^2\theta - 2\cos\theta - 1) = 0$$

$0 < \theta < \frac{\pi}{2}$  のとき  $0 < \cos\theta < 1$  であり、2 次方程式  $\cos\theta$  は

$$4\cos^2\theta - 2\cos\theta - 1 = 0 \quad \text{の正の根を求め}$$

$$\cos\theta = \frac{1 + \sqrt{5}}{4}$$

このとき  $\theta = \frac{\pi}{2}$  となることは容易にわかる (= 解がない)

よって、このとき  $\theta$  の値は  $\frac{1 + \sqrt{5}}{4}$  のときのみである。

<三角関数: 和積公式の利用>

$$\cos \theta + \cos 2\theta + \cos 3\theta + \cos 4\theta = 0$$

$$\Leftrightarrow 2 \cos \frac{5\theta}{2} \cos \frac{3\theta}{2} + 2 \cos \frac{5\theta}{2} \cos \frac{\theta}{2} = 0$$

$$\Leftrightarrow 2 \cos \frac{5\theta}{2} \left( \cos \frac{3\theta}{2} + \cos \frac{\theta}{2} \right) = 0$$

$$\Leftrightarrow 2 \cos \frac{5\theta}{2} \times 2 \cos \theta \cos \frac{\theta}{2} = 0$$

$$\Leftrightarrow \cos \frac{\theta}{2} \cos \theta \cos \frac{5\theta}{2} = 0$$

$$0 < \theta < \frac{\pi}{2} \text{ かつ } 0 < \cos \theta < 1$$

$$0 < \frac{\theta}{2} < \frac{\pi}{4} \text{ かつ } \frac{1}{\sqrt{2}} < \cos \frac{\theta}{2} < 1$$

$$\therefore \text{よって } \cos \frac{5\theta}{2} = 0 \text{ かつ } 0 < \frac{5\theta}{2} < \frac{5\pi}{4}$$

$$\Leftrightarrow \frac{5\theta}{2} = \frac{\pi}{2}$$

$$\Leftrightarrow \theta = \frac{\pi}{5}$$

17.2.12  $\cos \frac{\pi}{5}$  の値を求めよ

$$5\theta = \pi \text{ かつ } 3\theta = \pi - 2\theta$$

$$\therefore \cos 3\theta = \cos(\pi - 2\theta) = -\cos 2\theta$$

$$\Leftrightarrow 4\cos^3 \theta - 3\cos \theta = 2\cos^2 \theta - 1$$

$$\Leftrightarrow 4\cos^3 \theta - 2\cos^2 \theta - 3\cos \theta + 1 = 0$$

$$\Leftrightarrow (\cos \theta - 1)(4\cos^2 \theta + 2\cos \theta + 1) = 0$$

$$0 < \theta < \frac{\pi}{2} \text{ 故 } \cos \theta \neq 1 \text{ 故 } 2$$

$$\cos \theta = \frac{-1 \pm \sqrt{5}}{4} \quad \cos \theta > 0 \text{ 故}$$

$$\cos \theta = \frac{-1 + \sqrt{5}}{4}$$

< 複素数を用いた方法 >

$$z = \cos \theta + i \sin \theta \quad \text{と } z^2 \text{ と } z^3 \text{ と } z^4 \text{ と } z^5 \text{ と } z^6 \text{ と } z^7 \text{ と } z^8 \text{ と } z^9 \text{ と } z^{10} \text{ と } z^{11} \text{ と } z^{12} \text{ と } z^{13} \text{ と } z^{14} \text{ と } z^{15} \text{ と } z^{16} \text{ と } z^{17} \text{ と } z^{18} \text{ と } z^{19} \text{ と } z^{20}$$

$$\cos \theta + \cos 2\theta + \cos 3\theta + \cos 4\theta = 0 \text{ 故}$$

$$z + z^2 + z^3 + z^4 \text{ の実部は } 0 \text{ 故}$$

$$z + z^2 + z^3 + z^4 = \frac{z(1-z^4)}{1-z}$$

∴

$$1-z = 1 - (\cos \theta + i \sin \theta)$$

$$= (1 - \cos \theta) - i \sin \theta$$

$$= 2 \sin^2 \frac{\theta}{2} - 2i \sin \frac{\theta}{2} \cos \frac{\theta}{2}$$

$$= 2 \sin \frac{\theta}{2} \left( \sin \frac{\theta}{2} - i \cos \frac{\theta}{2} \right)$$

$$= 2 \sin \frac{\theta}{2} \left\{ \cos \frac{\pi - \theta}{2} - i \sin \frac{\pi - \theta}{2} \right\}$$

$$1 - z^4 = 1 - (\cos 4\theta + i \sin 4\theta)$$

$$= 2 \sin 2\theta \left\{ \cos \frac{\pi - 4\theta}{2} - i \sin \frac{\pi - 4\theta}{2} \right\}$$

∴

$$\begin{aligned} \frac{z(1-z^4)}{1-z} &= \frac{(\cos\theta + i\sin\theta) - 2\sin 2\theta \left\{ \cos \frac{\pi-4\theta}{2} - i\sin \frac{\pi-4\theta}{2} \right\}}{2\sin \frac{\theta}{2} \left\{ \cos \frac{\pi-\theta}{2} - i\sin \frac{\pi-\theta}{2} \right\}} \\ &= \frac{\sin 2\theta}{\sin \frac{\theta}{2}} \left\{ \cos \left( \theta - \frac{\pi-4\theta}{2} + \frac{\pi-\theta}{2} \right) \right. \\ &\quad \left. + i\sin \left( \theta - \frac{\pi-4\theta}{2} + \frac{\pi-\theta}{2} \right) \right\} \\ &= \frac{\sin 2\theta}{\sin \frac{\theta}{2}} \left\{ \cos \frac{5}{2}\theta + i\sin \frac{5}{2}\theta \right\} \end{aligned}$$

$\sin$  の実数値  $0 < \sin 2\theta < 1$  であるから

$$\cos \frac{5}{2}\theta = 0 \quad \text{である}$$

(以下、同値式  $\cos \frac{5}{2}\theta = 0$  の解を  $\theta$  とする)

この問題の  $z$  と  $1-z$  はともに  $z$  を  $\pi$  の整数倍とする

①  $\theta = \frac{\pi}{5}$  であることに注意する。

② 高次方程式  $\cos \frac{5}{2}\theta = 0$  (この場合は4次式)

→ 因数定理を用いて  $\cos \frac{5}{2}\theta = 0$  の解を  $\theta$  とする

この問題を解くには  $z$  と  $1-z$  の両方を  $z$  の関数として扱う

角に注意して  $\cos \frac{5}{2}\theta = 0$  の解を  $\theta$  とする

$$(2) \quad 2 \cos \theta = \frac{1 + \sqrt{5}}{2}$$

$$1 - 2 \cos \theta = 1 - \frac{1 + \sqrt{5}}{2} = \frac{1 - \sqrt{5}}{2}$$

とすると

$$2 \cos \theta = \alpha, \quad 1 - 2 \cos \theta = \beta \quad \text{と置く}$$

$$\alpha, \beta \text{ は } \quad \alpha + \beta = 1$$

$$\alpha \beta = -1$$

よって  $x^2 - x - 1 = 0$  の 2 根  $\alpha, \beta$  である。

$$a_n = \alpha^n + \beta^n \quad \text{と置く}$$

$$\therefore \alpha^2 - \alpha - 1 = 0$$

$\alpha^n$  について

$$\alpha^{n+2} - \alpha^{n+1} - \alpha^n = 0$$

同様にして

$$\beta^{n+2} - \beta^{n+1} - \beta^n = 0$$

よって  $a_n$  について

$$a_{n+2} - a_{n+1} - a_n = 0$$

$$\Leftrightarrow a_{n+2} = a_{n+1} + a_n$$

31

$$\begin{aligned} I_n &= (-1)^n \{ a_n a_{n+2} - (a_{n+1})^2 \} \\ &= (-1)^n \{ a_n (a_{n+1} + a_n) - a_{n+1}^2 \} \\ &= (-1)^n \{ a_n (a_{n+1} + a_n) - a_{n+1} (a_n + a_{n-1}) \} \\ &= (-1)^n (a_n a_{n+1} + a_n^2 - a_n a_{n+1} - a_{n+1} a_{n-1}) \\ &= (-1)^n (a_n^2 - a_{n+1} a_{n-1}) \\ &= (-1)^{n-1} (a_{n+1} a_{n-1} - a_n^2) \\ &= I_{n-1} \end{aligned}$$

5.2

$$I_n = I_{n-1} = I_{n-2} = \dots = I_1 = -(a_1 a_3 - a_2^2)$$

$$\Leftrightarrow a_3 = a_2 + a_1 \quad \text{71}$$

$$\begin{aligned} I_n = I_1 &= - \{ a_1 (a_1 + a_2) - a_2^2 \} \\ &= a_2^2 - a_1 a_2 - a_1^2 \\ &= (\alpha^2 + \beta^2)^2 - (\alpha + \beta) (\alpha^2 + \beta^2) \\ &\quad - (\alpha + \beta)^2 \end{aligned}$$

$$\alpha + \beta = 1, \quad \alpha\beta = -1$$

$$\alpha^2 + \beta^2 = (\alpha + \beta)^2 - 2\alpha\beta = 3 \quad \text{74}$$

$$\begin{aligned}
 l_n = l_1 &= 3^2 - 1 \cdot 3 - 1^2 \\
 &= 9 - 3 - 1 = 5 \quad \neq
 \end{aligned}$$

$l_n$  は  $\mathbb{Z}$  の元で  $l_1 = 5$  である。

$l_1 = 5$  は  $\mathbb{Z}$  の元である。

$l_1 = 5$  は  $\mathbb{Z}$  の元である。

任意の  $\alpha, \beta$  が  $\mathbb{Z}$  の元である。

$\alpha, \beta$  が  $\mathbb{Z}$  の元である。  $\frac{(\pm\sqrt{5})}{2}$  である。

これは  $\mathbb{Z}$  の元である。